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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНИХ ЯКОСТЕЙ 

ОПЕРАТОРІВ БЕЗПІЛОТНИХ СИСТЕМ ДСНС УКРАЇНИ 
 

Розвиток та впровадження безпілотних систем у сегменті 
вирішення завдань з цивільного захисту населення сьогодні набуває 
значного поширення. Їх застосування дозволяє виконувати надскладні та 
ризиковані завдання з метою мінімізації людських втрат та забезпечити 
можливість залучення більшої кількості ресурсів для ліквідації 
надзвичайної ситуації, зокрема шляхом доставки більшого обсягу води 
або речовин для гасіння осередку пожежі, де робота рятувальників може 
бути надмірно ризикованою або пройти більшу кількість замінованої 
території. В умовах застосування безпілотних систем різних типів 
ключовою ланкою в системі «людина–машина–середовище» залишає-
ться оператор. 

У сучасних наукових дослідженнях психологами-науковцями 
підіймається питання щодо визначення та оцінки впливу людського 
фактора на якість виконання завдань за допомогою безпілотних систем. 
У нещодавніх наукових публікаціях неодноразово наголошується на 
важливості створення професіографічних профілів фахівців-операторів 
безпілотних систем різних типів. Найбільшого поширення цей напрям 
досліджень набув серед науковців військового профілю, що зумовлено 
значним поширенням застосування комплексів безпілотних систем саме 
у військовій практиці. Аналіз наявних робіт свідчить про значний 
перелік як професійних, так і психологічних вимог, яким повинні 
відповідати кандидати на посаду операторів безпілотних систем. Так, 
Ю. Широбоков, В. Пасічник та О. Савчук наводять значний перелік 
професійних вимог до операторів військових безпілотних комплексів: 
точність виконання дій та наказів, швидке ухвалення рішень, уміння 
швидко адаптуватися до керування дроном у різних режимах, значна 
відповідальність як за виконання завдання, так і за сам дрон та його 
корисне навантаження, тривале перебування в статичних положеннях 
тіла з можливістю швидко змінити своє положення, що згодом веде до 
відчуття втоми, а разом із цим – до погіршення атенційних якостей, 
зниження швидкості прийняття рішень, зменшення якості результатів 
інтелектуальної діяльності та виникнення нервово-психічних переван-
тажень. Натомість авторами визначено орієнтовний перелік професійно 
важливих психологічних якостей, а саме: для успішного здійснення 
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професійних функцій операторам безпілотних систем необхідні 
зібраність, постійна включеність у процес прийняття рішень, спосте-
режливість, нервово-психічна стійкість, швидка адаптація до складних та 
часто змінних умов виконання завдань, моральна нормативність 
поведінки, високий рівень військово-професійної спрямованості, 
психологічної та фізичної підготовленості тощо [2, с. 117]. 

У дослідженні В. Медведєва та С. Коропа наголошується не тільки 
на професійно важливих психологічних якостях, а й на психо-
фізіологічних функціях. Авторами виділено, що значного впливу на 
операторів безпілотних систем спричиняє інформаційне перевантаження. 
При цьому оператор, окрім врахування даних про сам дрон, повинен 
аналізувати інформацію та ситуацію, у якій перебуває дрон, щоб 
ухвалити найбільш «вигідне» рішення для керування ним, його 
подальшого застосування й повернення. Оператору доводиться 
аналізувати значний обсяг інформації, який надходить переважно на 
одну групу аналізаторів; у більшості випадків це інформація, що 
надходить на дисплей або до спеціальних окулярів. У цьому ж 
дослідженні автори також виділяють набір основних підсистем 
професійно важливих якостей, до яких відносять: швидке й точне 
реагування на зовнішні стимули, мнемічні властивості, добре розвинену 
уяву, когнітивні процеси у контексті творчого та оперативного мислення, 
вольові якості у контексті цілеспрямованості, наполегливості, рішучості 
та стресостійкості [3]. 

У дослідженні С. Коропа, присвяченому визначенню професійно 
важливих психологічних якостей операторів безпілотних систем, автором 
відзначено відмінності професійно-психологічних характеристик між 
операторами безпілотних систем тактичних класів та коптерного типу [1]. 

Враховуючи сучасні тенденції поширення безпілотних систем, 
Державна служба України з надзвичайних ситуацій активно використовує їх 
у напрямках діяльності з гуманітарного розмінування територій, гасіння 
пожеж великих масштабів, оцінки наслідків надзвичайних ситуацій, 
розвідки та пошуку зниклих людей [4]. Хоча оператори безпілотних систем 
виконують функції з керування дроном, варто зазначити, що ця категорія 
фахівців має певні особливості. З огляду на приклади, наведені вище, 
доцільно розділити операторів безпілотних систем різних напрямів 
діяльності ДСНС України, наприклад: 

– для операторів безпілотних систем, які використовуються в 
гуманітарному розмінуванні, професійно важливими якостями є висока 
відповідальність, чітке слідування правилам, терпіння, збереження 
спокою та високий рівень адаптації; 

– для операторів безпілотних систем, що застосовуються для 
пожежогасіння, важливими є професійно-психологічні якості: точність 
виконання інструкцій, висока відповідальність, розвинені інтелектуальні 
здібності в аспекті аналізу та прогнозування розвитку надзвичайної 
ситуації, високий рівень технічної підготовки; 
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– для операторів безпілотних авіаційних систем можна розглядати 
ті якості, які вже виділені науковцями та наведені вище; 

– оператори безпілотних систем підводного розмінування повинні 
мати високий рівень технічної грамотності, уважність до деталей і добре 
розвинене просторове мислення. Така діяльність вимагає аналітичного 
мислення, стресостійкості, відповідальності та здатності швидко 
приймати рішення в екстремальних умовах. Важливими є також комуні-
кабельність, самоконтроль і дотримання правил безпеки під час 
виконання гуманітарних завдань. 

Таким чином, розвиток і впровадження безпілотних систем у сфері 
цивільного захисту населення відкриває нові можливості для підвищення 
ефективності та безпеки виконання завдань рятувальниками. Аналіз 
наукових джерел свідчить, що головним чинником успішності роботи таких 
систем залишається людський фактор – професійна підготовка, психологічна 
стійкість та технічна компетентність оператора. Для різних напрямів 
діяльності операторів дронів у ДСНС України важливо сформувати перелік 
специфічних професійно важливих якостей. Подальший розвиток 
дослідження цієї тематики полягає у чіткому визначенні переліку 
професійно важливих якостей операторів безпілотних систем, а також у 
розробленні відповідного психодіагностичного інструментарію для відбору 
кандидатів на навчання за спеціальністю оператора безпілотних систем в 
ДСНС України. 
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